

РАЗДЕЛ 4. ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ВИН ГЕОГРАФИЧЕСКОГО УКАЗАНИЯ И ВИН УСТАНОВЛЕННОГО МЕСТА ПРОИЗВОДСТВА

АНАЛИЗ ПРАВОУСТАНАВЛИВАЮЩЕЙ ПРАКТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ СИСТЕМ ПРОИЗВОДСТВА ВИН ВЫСШЕЙ КАТЕГОРИИ КАЧЕСТВА

Егоров Е.А., д-р экон. наук, Гугучкина Т.И., д-р с.-х.наук,
Оседлцева И.В., канд. техн. наук

Государственное научное учреждение Северо- Кавказский зональный научно- исследовательский институт садоводства и виноградарства Россельхозакадемии,
(Краснодар)

Введение. В условиях постепенного формирования общих экономических и правовых норм в сфере производства и оборота алкогольной продукции в рамках Единого экономического пространства для обеспечения свободного экономического взаимодействия хозяйствующих субъектов, в том числе государств-членов Таможенного союза, одной из приоритетных задач России в области виноградарства и виноделия является создание системы производства российского вина, удовлетворяющего запросы отечественного и зарубежного потребителя. Одним из способов решения этой задачи является ориентирование предприятий-изготовителей на выпуск винодельческой продукции высших категорий качества - защищенных географических указаний и контролируемых наименований по происхождению. Во всем мире статус подобного рода вин предоставляется только качественным винам, происхождение и производство которых контролируется государством в специальном порядке.

Родоначальником производства вин такой категории является Франция, впоследствии эта идея была реализована Италией, Испанией и другими европейскими странами. Многолетним опытом этих стран давно доказана эффективность такой системы [1,2].

В странах ЕС требования к системам градации качества винодельческой продукции, способам ее производства и контроля закреплены на законодательном уровне. Регламентированная система производства винодельческой продукции с защищенным географическим указанием и контролируемым наименованием основана на тесной связи между географическим местонахождением виноградника, сортовым составом, системой формирования виноградного куста, особенностями технологии виноделия. Каждая установленная географическая зона производства такой винодельческой продукции является объектом точного ограничения. При системном подходе учитываются все элементы, способствующие обеспечению качества продукции. Благодаря установленным правилам у потребителя формируется и поддерживается представление о типичных свойствах национальной продукции, с их учетом строится стратегия изучения и формирования потребительского спроса [3,4].

Политика, ориентированная на производство вин указанных категорий направлена в первую очередь на защиту потребителя от низкокачественной продукции. Кроме того, создаются условия, способствующие постепенному формированию культуры потребления элитных вин, улучшению имиджа производителей и повышению престижа страны-производителя в целом. Учитывая потенциал российского национального рынка вина, такая система организации производства может способствовать развитию отрасли и лучших отечественных винодельческих традиций.

Россия располагает благоприятными природными условиями на юге страны для виноградарства и виноделия. В Краснодарском и Ставропольском краях, Ростовской области, Дагестане, Кабардино-Балкарии и Чеченской республике производят широкий ассортимент винодельческой продукции из винограда собственного производства. Многолетний опыт, серьезная научная база и традиции отечественного виноделия позволяют выра-

батывать в этих регионах вина высокого качества, обладающие уникальными индивидуальными свойствами, обусловленными, в том числе, географическим положением зон производства [6-9]. В одном только Краснодарском крае выращиванием винограда занимаются более 40 специализированных хозяйств, производством винодельческой продукции занимаются 30 предприятий, из них продукцию по полному циклу вырабатывают 26 предприятий [10]. Вина высших категорий качества вырабатывают предприятия: «Фанагория», «Мильстрим-Черноморские вина», «Очаково», «Лефкадия», «Шато ле Гран Восток», «Мысхако» и другие. Однако Россия как страна-производитель вин высших категорий качества не достаточно представлена на внешнем рынке. В первую очередь это связано с отсутствием четко сформулированной государственной политики и нормативного обеспечения в области производства и контроля вин высокого качества.

В связи с вышеизложенным целью работы является обзорный анализ мировой правоустанавливающей и правоприменительной практики организации производства вин высших категорий качества для учета всех особенностей при разработке современной национальной законодательной и нормативной базы.

Результаты и обсуждение. В странах ЕС существуют системы ранжирования качества вин, базирующиеся на разных принципах: в Германии основой является учет качества сырья, сорт винограда и технологии производства; французская система привязана к терруару, что определяет особенные свойства продукции [2]. В ЕС разработали и приняли новую унифицированную систему, в основу которой положен именно французский подход. Основополагающим является Регламент № 479/2008 по общей организации рынка винодельческой продукции и спиртных напитков, введение в действие которого направлено на обеспечение конкурентоспособности продукции и устойчивое развитие рынка вина и спиртных напитков. Глава IV «Наименования места происхождения и географические указания» части III «Меры административного характера» данного Регламента посвящена вопросам правового регулирования в области защиты и контроля вин с обозначением наименования места происхождения и с обозначением географического указания [11]. Дополнительно к Регламенту № 479/2008 СОВЕТА от 29 апреля 2008 года в 2009 году был принят Регламент (ЕС) № 607/2009, который включает описание процедуры оформления заявки на защиту, правовые аспекты, этикетирование и презентацию. Документом также установлена форма заявки на защиту наименования. Кроме того, рассмотрены положения относительно отзыва и аннулирования заявки и представлен перечень мест защищенных наименований.

Необходимо отметить, что Регламенты ЕС регулируют требования общего характера, а каждая страна-член, устанавливает конкретные требования, так как продукты, имеющие географические наименования, должны пройти государственную регистрацию [11].

Французская законодательная система по вопросам признания, контроля и защиты вин защищенных географических и контролируемых наименований по происхождению как базовая является, безусловно, самой совершенной и хорошо себя зарекомендовавшей. Еще в 1935 году был издан ряд законов, определяющих качество французского вина. Статья 21 декрета Франции о винах контролируемых наименований по происхождению от 30 июля 1935 года устанавливает правила выращивания винограда и технологии его переработки для производства вин высших категорий качества. Вина контролируемых наименований по происхождению (*appellation d'origine contrôlée*, АОС) являются высшей категорией французских вин и могут вырабатываться только в определенной географической зоне, аппеласьоне. Изготовление этих вин строго регламентировано и контролируется французским Национальным Институтом Происхождения и Качества (фр. Institut national de l'origine et de la qualité (INAO). Национальный институт происхождения и качества (старое название фр. Institut national des appellations d'origine (Национальный институт контроля за происхождением)) сокращенно (INAO) – французская организация, отвечающая за контроль французской сельскохозяйственной продукции с защищенным географическим

статусом, подчиняется Правительству и является структурной организацией Министерства сельского хозяйства Франции. Создание такой организации было направлено на решение всех административных, правовых и технологических аспектов контроля наименований по происхождению. Первые законы о системе АОС были приняты в 1936 году, и они определяли правила изготовления большинства известных классических вин из Бордо, Бургундии, Шампани и долины Роны, окончательный свод правил, который регламентировал технологию производства вин, был принят в конце 1937 года. В 1990 году экономический успех правил АОС позволил парламенту законом от 2 июля 1990 года расширить полномочия INAO, чтобы охватить все сельскохозяйственные продукты. Целью деятельности INAO являются: регулирование использования определенных наименований продукции, разграничение соответствующих названий и права на их использование согласно их географическому расположению. Для вина это означает, что INAO регулирует правила АОС, согласно которым каждый виноградник или винодельческое хозяйство, чтобы получить или удержать уже существующее название продукта, должно точно выполнять специально разработанные правила, согласно которым регламентируется, какие сорта винограда в каких местах должны выращиваться, какой максимально допустимый урожай может быть получен, какая технология изготовления вина должна быть соблюдена, чтобы в итоге получить вино, которое будет иметь право носить определенное название [12,13].

В соответствии с законом от 30 июля 1935 года значительная часть французских виноградников разбита на аппеласьоны. Решение о создании аппеласьона принимается Институтом INAO. При этом создается декрет, определяющий основные требования, которым должно отвечать производство вина в конкретном аппеласьоне. Вина высших категорий качества, выпускаемые в обращение, должны иметь сертификаты аккредитации, которые выдаются Институтом INAO. Процедура признания включает оценку условий производства, в том числе определение границ района производства, перечня сортов винограда, разрешенных для производства вина конкретного наименования, урожайность соответствующего сорта винограда, минимальную крепость вина, разрешенные агротехнические и технологические приемы. [12,13]. Однако необходимо отметить, что непосредственное участие в решении рассматриваемых вопросов принимают Региональные Комитеты.

Анализ законодательных документов, как стран ЕС, так и стран Нового Света, показывает, что формирование системы производства вин высокого качества невозможно осуществить только в рамках регулирования винодельческого производства, необходимо создание такого базового законодательного акта, который бы объединил аспекты виноградарства, виноделия и поддержки развития виноградо-винодельческой отрасли в целом.

В настоящее время законодательные акты о виноградарстве, производстве и обороте вина, а также о поддержке винодельческой отрасли действуют в Австрии, Аргентине, Армении, Болгарии, Грузии, Испании, Италии, Молдове, Португалии, Словакии, Украине, Уругвае, Франции, Чехии, Швейцарии, Бразилии и многих других странах. В России законодательный акт такого характера отсутствует. Региональные законы о вине и виноделии Краснодарского края (Закон Краснодарского края «Закон о вине» от 5 августа 1998 г. № 142-КЗ) и Дагестана (Закон Республики Дагестан от 18 декабря 2000 г. № 31 «О винограде и вине») зарекомендовали себя, в целом, позитивно, дав бесценный опыт правоприменимой практики и превратив, по сути дела, эти субъекты Российской Федерации в экспериментальные площадки общероссийского значения [14].

Как было указано ранее, самая строгая иерархия законов в области виноградарства и виноделия построена во Франции, которая управляет Институтом INAO. Многие другие системы строились именно с учетом французского подхода. Согласно Закону Аргентины «Общий закон о винах и других напитках» от 6 ноября 1959 г. № 14.878 осуществление аналогичной деятельности поручено Национальному институту виноградарства и виноделия.

На наш взгляд полезным является опыт Испании, где действует Закон Испании «О виноградниках и вине» от 10 июля 2003 г. № 24/200. Настоящий закон включает четыре

раздела, последовательно регулирующие общие аспекты виноградарства и виноделия, четко прописанную защиту происхождения и качества вин, режим ответственности и вопросы организации и деятельности Совета Испании по виноградарству и виноделию. В частности, законом устанавливается система защиты качества вин различного уровня, установлены различные категории вин. Для контроля за производством качественных вин с географическим обозначением создается орган управления и определенная система контроля. Для признания наименования по происхождению обязательным требованием является предварительное, как минимум за пять лет, признание региона, района, местности или места, к которому оно относится, географической средой качественного вина с географическим обозначением. Для квалифицированных наименований по происхождению, установлены еще более жесткие и четко прописанные требования, включающие, в том числе установленную систему контроля. В законе установлена система управления производством качественных вин, производимых в определенном регионе, и указаны полномочия, цель и порядок деятельности органов управления. Кроме того, законом установлено, что система контроля производства качественных вин должна быть отделена от общего управления, контроль может осуществляться только государственным органом или учреждением, которые должны соответствовать четко прописанным требованиям. В законе прописана процедура признания уровня защиты, указаны документы, прилагаемые к ходатайству, прописана процедура рассмотрения ходатайства и принятия решения о признании уровня защиты [14].

Особенностью Союзного закона Швейцарии о сельском хозяйстве от 29 апреля 1998 г. является установление, в том числе кадастров виноградных насаждений, классификации вин, системы контроля, а также регионов виноградарства и виноделия. В документе четко прописаны требования к винам контролируемых наименований по происхождению, которые должны предусматривать:

- а) разграничение географической области, в которой производится виноград по минимуму;
- б) список разрешенных сортов винограда;
- в) список разрешенных методов разведения;
- г) естественное минимальное содержание сахара в разрешенном сорте винограда;
- д) максимальная урожайность с единицы площади разрешенного сорта винограда (для каждого региона);
- е) список разрешенных методов виноделия;
- ж) система органолептического анализа и исследования вина, готового к продаже.

Кроме того, публикуется швейцарский перечень контролируемых наименований по происхождению [14].

В Болгарии Законом «О вине и спиртных напитках» от 16 сентября 1999 г. установлены специфические условия, которым должны отвечать качественные вина, произведенные в определенном районе, с учетом традиционных условий производства, определяемым следующими элементами:

- 1) нанесением на карту виноградников района, микрорайона или массива;
- 2) использованием разрешенных и рекомендуемых сортов винограда, определенных для соответственного района;
- 3) агротехническими мероприятиями;
- 4) методами технологии производства вина;
- 5) минимальным естественным содержанием алкоголя;
- 6) урожайностью винограда с одного гектара;
- 7) результатами физико-химических и микробиологических анализов и оценкой органолептических характеристик;
- 8) соотношением между произведенным количеством винограда и полученным количеством вина.

В Украине законодательно установлено, что статус вин контролируемых наименований по происхождению предоставляется лучшим винам, изготовление которых обеспечено устойчивой сырьевой базой и которые имеют высокое качество в течение не менее 5 лет выпуска. Все стадии производства вин данной категории должны осуществляться на предприятии, расположенном в строго регламентированном географическом месте выращивания винограда. Определяется также, что вина контролируемых наименований по происхождению утверждаются Министерством аграрной политики и продовольствия Украины по представлению винодельческих предприятий. Министерством аграрной политики и продовольствия Украины 26 декабря 2012 г. были утверждены ПОЛОЖЕНИЕ «Виноградные вина контролируемых наименований по происхождению» и «Методика контроля качества винограда, процесса производства, качества и идентификации виноградных вин контролируемых наименований по происхождению». Указанные документы определяют требования к винам контролируемых наименований по происхождению, процедуру присвоения винам данной категории, систему контроля производства и качества вина. Положение и Методика были разработаны Национальным институтом винограда и вина «Магарач» Национальной академии аграрных наук Украины и ООО «Промышленноторговая компания Шабо» [15].

Особо ценным для Российской Федерации может стать опыт Республики Молдова, в которой действует Закон «О винограде и вине» № 57-XVI от 10 марта 2006 г. Закон включает 9 глав, в том числе главы «Виноградарство» и «Виноделие». Данный документ регламентирует особенности производства вин с наименованием по месту происхождения, в том числе контролируемых наименований по происхождению. Законом вводятся определения следующих понятий: виноградно-винодельческий регион (зона), виноградно-винодельческий центр (район) и виноградно-винодельческий край (микрорайон) [2].

Согласно материалам официального сайта VINMOLDOVA.MD в Молдове разрабатывается сам механизм присвоения контролируемого наименования по происхождению, ведутся исследования по определению местностей, которые могут дать винам выдающиеся качества. В республике созданы в четырех разграниченных виноградарско-винодельческих географических регионах соответствующие виноградно-винодельческие ассоциации (на юге республики – "Valul lui Traian", на юго-западе - "Stefan-Voda", в центре - "Codru" и на севере "Balti"). Членом ассоциации конкретного географического региона может стать любое профильное предприятие. Единственное условие для членства — соблюдать установленные требования для производства вин с защищенным географическим указанием и принимать участие в деятельности организации. При этом регламентируются сорта, которые можно указывать на этикетке продукции конкретного региона, требования к технологии возделывания виноградников, переработки винограда и выработки вин. Созданные ассоциации осуществляет внутренний контроль соблюдения установленных требований, однако госконтроль над производством вин с географическими указаниями осуществляет Государственная инспекция по надзору за алкогольной продукцией, которая и выдает разрешения на выработку вин с географическими указаниями и их реализацию [2].

Во исполнение Закона о винограде и вине N 131-XIII от 2 июня 1994 г. Правительство Республики Молдова утвердило «Положение о производстве вин и других продуктов виноделия с наименованием по происхождению», которое является обязательным для всех производителей виноградно-винодельческой продукции, независимо от ведомственной подчиненности и формы собственности. В «ПОЛОЖЕНИИ» даны определения, классификация, основные требования к виноградным винам с наименованием по происхождению, установлен порядок выбора хозяйства и участков виноградников, оценки существующих виноградников, утверждения вин и других продуктов виноделия, а также установлены порядок оформления документации, система контроля производства и качества продукции, обязательные для всех предприятий и организаций, выпускающих вина и другие продукты виноделия с наименованием по происхождению. Кроме того, Агропромыш-

ленному департаменту "Moldova-Vin" поручено разработать нормативные акты, регламентирующие производство и реализацию вин и других продуктов виноделия с наименованием по происхождению, обеспечив соответствие их указанному положению [2].

Не смотря на то что, по мнению некоторых авторов, Россия в силу разных причин пока не готова принять строгую европейскую систему, мы должны понять, что конкурентоспособность российским винам можно обеспечить только путем создания законодательно-нормативной базы, основанной на опыте ведущих винодельческих государств. Поэтому первостепенной задачей в области развития виноградо-винодельческой отрасли России является разработка правовых актов, гармонизированных с регламентами Европейского Союза, устанавливающих специальные требования к винодельческой продукции установленного места производства, вырабатываемой на территории страны с учетом географических зон произрастания сырья, почвенно-климатических особенностей, используемых агротехнических и технологических приемов, а также культурных, профессиональных и производственных традиций. Это особенно актуально с учетом того обстоятельства, что Госстандарт России (Росстандарт) совместно с экспертами ЕС при работе в рамках программы TACIS выбрали винодельческую отрасль в качестве примера гармонизации отечественных стандартов с нормативными документами ЕС [11].

Одним из подготовительных этапов создания такой нормативной базы является определение основных винодельческих зон производства с характерными почвенно-климатическими условиями, а также используемыми агротехническими и технологическими приемами. Для этого необходимо использовать имеющийся научный и практический опыт отечественного виноградарства и виноделия. Должен быть сформирован правоустанавливающий порядок утверждения таких зон. В противном случае каждый производитель или ассоциация производителей, вырабатывающих вина высших категорий качества, будут называть свою географическую зону и определять ее границы произвольно, что в итоге сведет на нет все предпринимаемые по данному вопросу усилия. Кроме того, учитывая тот факт, что в России для производства вин по национальным стандартам разрешено использовать импортные виноматериалы, целесообразно определиться в целом с тем, какое вино в полной мере может называться российским. К такой продукции, на наш взгляд, могут быть отнесены только те вина, сырьем для которых является виноград, выращенный и переработанный на территории Российской Федерации. Одними из первых такой подход поддержали законодатели Краснодарского края. С целью защиты региональной продукции 16 апреля 2013 на сессии ЗСК Краснодарского края были приняты поправки в краевой закон «О виноградарстве и производстве продуктов переработки винограда в Краснодарском крае». В частности, в закон введено понятие «вино географического наименования «Кубань». Согласно поправке кубанские вина можно производить только из винограда, выращенного на краснодарских плантациях и внесенных в реестр виноградных насаждений [16].

В целом для регулирования производства и оборота вин высших категорий правовая система в данной области должна базироваться на основополагающем документе - федеральном законе, регулирующем отношения не только в сфере производства и оборота алкогольной продукции, но и в сфере виноградарства в целях формирования платформы для развития виноделия высокого уровня.

Необходимо решить следующие задачи:

Создать классификатор винодельческих зон Российской Федерации.

Определить условия и порядок зонирования территорий для возделывания винограда с целью производства вин высших категорий качества.

Установить и упорядочить систему формирования сортимента винограда и технологические требования производства.

Установить требования к определению максимальной величины урожая винограда и минимальной натуральной объемной доле этилового спирта вина.

Определить перечень разрешенных агротехнических способов возделывания винограда и методик виноделия.

Разработать систему присвоения, контроля и защиты вин высших категорий качества.

Определить перечень аккредитованных государственных организаций, осуществляющих контроль качества продукции.

Разработать процедуры присвоения, контроля и защиты вин высших категорий качества (При этом должны быть разработаны процедуры, позволяющие вносить поправки в спецификацию продукции после предоставления защиты, а также отменять наименования места происхождения или защищенные географические указания в случае несоблюдения соответствующей спецификации).

Определить полномочия федеральных и региональных органов исполнительной власти, саморегулируемых организаций.

Решение поставленных задач позволит создать условия для проведения эффективной государственной политики в области виноградарства и виноделия Российской Федерации по принципам ведущих государств-производителей винодельческой продукции.

В настоящее время правоустанавливающими документами России в сфере виноградарства и виноделия являются:

1.Федеральный закон 1710ФЗ от 21.11.1995 г. с изменениями от 30.12.2012 г. «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции»;

2.Положение «Виноградные вина с наименованием по происхождению и виноградные вина контролируемых наименований по происхождению», разработанное ГНУ СКЗНИИСиВ Россельхозакадемии утвержденное Министерством сельского хозяйства РФ;

3.ГОСТ Р 52335-2005 «Продукция винодельческая. Термины и определения»; ГОСТ Р 55242-2012 «Вина защищенных географических указаний и вина защищенных наименований места происхождения. Общие технические условия»;

4.Закон Краснодарского края «О виноградарстве и производстве продуктов переработки винограда» от 28.97.1998 г. с поправкой от 16.04.2013 г.;

5.Закон Республики Дагестан «О винограде и вине»;

6.Технический регламент Таможенного Союза ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции» от 09.12.2011г.

Во всех нормативно-правовых документах, кроме «Положения...» имеется только упоминание о винах географических указаний и винах контролируемых наименований по происхождению в виде терминов и определений, помимо этого в ГОСТ Р 55242-2012 даны еще требования к подобной категории вин. Из анализа вышеперечисленных документов следует, что правовая база в области виноградарства, виноделия и оборота вина России представляет собой явно недостаточно систематизированный набор (федеральный закон, законы субъектов РФ, подзаконные акты, включая национальные стандарты), характеризующийся множеством правовых пробелов. Более того, сравнение ее с подобными документами Европейского Союза и отдельных членов Евразийского Союза показывает, что в отличие от европейской российская правовая база прямого отношения к регулированию вин высших категорий качества не имеет. К этому имеет отношение «Положение...», которое устанавливает классификацию основных понятий и требований к винам контролируемых наименований по происхождению, порядок выбора хозяйства и участков хозяйства, порядок оценки существующих виноградников, разработки согласования и утверждения вин и документации, а также систему сквозного, пооперационного, точного и адекватного контроля производства и качества вина начиная от возделывания винограда до реализации готовой продукции. Согласно «Положению...» на протяжении нескольких лет осуществляются организационные мероприятия и научные исследования по выделению зон и микрозон для качественного виноделия в Краснодарском крае. По результатам исследований в крае выделено пять зон экологического оптимума: Южно-Предгорная, Цен-

тральная, Черноморская, Анапо-Таманская, и Восточная; установлены специализация зон и подобран сортимент винограда с учетом специализации [17-20]. При этом с учетом фактического распределения площадей промышленных насаждений винограда областями возделывания являются: Темрюкский район (Таманский полуостров - Таманская подзона), Анапский район (Анапская подзона), Черноморская зона (в районе городов Геленджик и Новороссийск), Крымский район (Южно-Предгорная зона) и Новокубанский район. Общая характеристика зон экологического оптимума края представлена в табл. 1.

Таблица 1 – Общая характеристика зон экологического оптимума Краснодарского края (с учетом фактического распространения виноградников)

Зона экологического оптимума	Сортимент винограда	Специализация зоны	Действующие виноградо-винодельческие хозяйства, вырабатывающие продукцию по полному циклу
Анапо-Таманская	Производство вин: Алиготе, Рислинг, Шардоне, Совиньон Блан, Каберне Совиньон, Мерло, Саперави, Пино Нуар, Пино Блан, Пино Фран, Цимлянский Черный, Мускат, Траминер, Красностоп золотовский, Виорика. Коньячное направление: Первениц Магарача, Подарок Магарача, Ркацители, Бианка, Ритон, Екатеринодарский, Левокумский	Высококачественные столовые белые и красные вина, столевые виноматериалы для производства игристых вин, ликерные вина, российские коньяки	ОАО АПФ «Фанагория», Холдинг «GerrusGrupp», Холдинг «Ариант-Юг», ООО АПК «Мильстрим-Черноморские вина», ЗАО МПБК «Очаково», ООО «Коньячный завод «Темрюк»
Южно-Предгорная	Саперави, Красностоп, Гранатовый, Каберне Совиньон, Пино Нуар, Ркацители, Алиготе, Пино Блан, Шардоне, Совиньон	Высококачественные столевые белые и красные вина, столевые виноматериалы для производства игристых вин	ООО АФ «Саук-Дере», ООО «Лефкадия», ЗАО «Шато ле Гран Восток»
Черноморская	Алиготе, Рислинг, Каберне Совиньон, группа Пино, Совиньон, Мерло, Шардоне, Мускат	Высококачественные игристые вина, в том числе классическим способом, столевые и ликерные вина	ЗАО АФ «Абраудюрсо» ЗАО АПК «Геленджик», ЗАО АФ «Мысхако»
Восточная	Екатеринодарский, Подарок Магарача, Первениц Магарача, Новокубанский, Орион, Левокумский, Алиготе, Ркацители, Сухолиманский, Рисус, Кристалл	Высококачественные российские коньяки	ЗАО «Новокубанское»

Определяющим элементом данного нормативно-методического документа является комплексное экспедиционное обследование хозяйства, предусматривающее анализ ряда факторов, определяющих возможность производства вин высокого качества в условиях конкретной зоны. Перечень анализируемых факторов и критерии оценки представлены в таблице 2.

Таблица 2 – Факторы и критерии оценки комплексного экспедиционного обследования хозяйства

Факторы	Критерии оценки
Экологические условия на экологическом профиле (для каждого ключевого участка)	<ul style="list-style-type: none"> - название почв; - гранулометрический состав; - запасы гумуса, т/га; - карбонаты (общие и активные); - неблагоприятные факторы; - отметка (м); - превышение водоразделов над ключевым участком (м); - склон (крутизна, экспозиция); - минимальная температура, °C; - сумма активных температур за период; - число часов солнечного сияния за период; - осадки (мм) за период
Таксация насаждений	<ul style="list-style-type: none"> - сорт винограда; - подвой; - год посадки; - схема посадки; - форма куста; - средний балл таксации; - степень изреженности
Качественное состояние виноградных насаждений на экологическом профиле (данные за 3 года)	<ul style="list-style-type: none"> - сорт винограда; - нагрузка кустов глазками, шт/куст; - процент плодоносящих побегов; - коэффициент плодоносности (абсолютной, относительной); - урожайность, ц/га; - массовая концентрация сахаров, г/100 см³; - массовая концентрация титруемых кислот, г/дм³
Основные агротехнические приемы возделывания винограда	<ul style="list-style-type: none"> - обработка почвы; - удобрения; - форма куста, нагрузка, длина обрезки, зеленые операции; - борьба с вредителями
Технико-технологическое состояние винодельческого предприятия	<ul style="list-style-type: none"> - ассортиментный перечень вырабатываемой продукции; - сортовой состав винограда; - объемы переработки и выпускаемой продукции; - техническое состояние предприятия; - особенности технологического процесса переработки винограда и выработки вин

Выводы. Основываясь на «Положении...» ГНУ СКЗНИИСиВ Россельхозакадемии совместно с ОАО АПФ «Фанагория» и АФ «Южная» осуществлено выполнение основных его требований. Дано характеристика природно-климатических зон этих хозяйств. Осуществлен мониторинг почв и агроэкологических условий. Показано, что в рассматриваемой зоне под влиянием благоприятного климата формируются почвы, которые по сумме показателей экологического соответствия пригодны для культуры винограда и получения качественного урожая. При этом установлено, что с целью сохранности экологической ценности сырья необходимо выделение придорожной полосы отчуждения от 300 м. Разрабо-

тана концептуальная модель устойчивого ампелоценоза и выделены отличающиеся особенностями почв и климата ареалы для культуры винограда и выработки из него виноматериалов и вин контролируемых наименований по происхождению. Систематизирован их химический состав. Показано, что выработанные виноматериалы отвечают требованиям биологической ценности и гигиеничности. Предложена система контроля и модель качества вина по критериям биологической ценности, гигиеничности и безопасности. Определен химический состав 10 опытных партий виноматериалов, изготовленных в реальных условиях винодельческих хозяйств ОАО АПФ «Фанагория» и АФ «Южная». Сравнительная характеристика их состава показала его идентичность модели качества. Установлено, что уровень содержания загрязнителей минимальный и соответствует требованиям к качеству вин контролируемых наименований по происхождению. Обоснована возможность присвоения и выдачи свидетельств об аттестации на вина контролируемых наименований по месту происхождения «Кубань Крепкое», «Красная Гроздь Тамани», «Надежда Тамани» (АФ «Южная»); «Мария Фанагории» (ОАО АПФ «Фанагория») а на вина наименований по происхождению «Траминер Тамани», «Гранатовый Браслет» (АФ «Южная»); «Каберне Фанагории», «Рислинг Фанагории», «Алиготе Фанагории», «Шардоне Фанагории» (ОАО АПФ «Фанагория»). Для этих вин разработано 10 проектов Технологических инструкций по производству; предложены оптимальные параметры экологической эффективности производства; рассмотрена модель управления критериями и параметрами процесса производства. Факторы, обуславливающие эффективность производства этой категории вин - переменные и постоянные издержки, объем производства и реализации продукции, цена реализации - находятся в тесной взаимосвязи. Их оптимальные значения и соотношения определяют целесообразность, эффективность и инвестиционную привлекательность производства вин контролируемых наименований по месту происхождения. Изменившаяся политика государства относительно необходимости формирования общих правовых норм в сфере производства и оборота пищевой продукции в рамках Единого экономического пространства, вступление России в ВТО и ориентация на высокие запросы потребителя к безопасности и качеству российского вина, обусловили необходимость новой версии «Положения...», отвечающей современным требованиям и гармонизированной с европейскими нормативными документами, регламентирующими производство и реализацию вин высших категорий качества.

Литература

1. Павленко, Н.М. О производстве высококачественных столовых вин / Н.М. Павленко // Виноделие и виноградарство СССР. – 1987. – № 5. – С. 40-44.
2. Виноделие и виноградарство Молдовы [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.vinmoldova.md>
3. Егоров, Е.А. Перспективы производства вин высшей категории качества / Е.А. Егоров, В.Т. Косюра, К.А. Серпуховитина, Н.М. Агеева, Т.И. Гугучкина// Формы и методы повышения экономической эффективности регионального садоводства и виноградарства. Организация исследований и их координация. Ч.2. Виноградарство. – Краснодар, 2001. – с. 134-137
4. Алиев, Р.З. Новые стандарты на производство вин контролируемых наименований по происхождению / Р.З. Алиев // Виноделие и виноградарство. – 2002. – №3. – С. 7.
5. Егоров, Е.А. Научные основы устойчивого производства винограда / Е.А. Егоров, К.А. Серпуховитина, А.И. Жуков [и др.] // Виноград и вино России. – 2001. – № 1. – С. 4-6.
6. Гугучкина, Т.И. Возможности производства вин высшей категории качества на Кубани / Гугучкина Т.И., Комова Г.Ю. // Материалы четвертой регион. науч. практ. конф. молодых ученых «Научное обеспечение АПК» 28-29 нояб. 2002 /КубГАУ. – Краснодар, 2002. – с. 80-81
7. Гугучкина, Т.И. Вина высшей категории качества на Кубани / Гугучкина Т.И., Панкин М.И., Сиухова Н.Т. // Виноделие и виноградарство. – 2004. - № 4. – с. 4-5.

8. Гугучкина, Т.И. Вина контролируемых наименований по происхождению в Краснодарском крае / Гугучкина Т.И., Алейникова Г.Ю. , Панкин М.И. // Техника и технология пищевых производств: Тез. докл. V Междунар. науч.-техн. конф. 18-20 мая 2005 г., Могилев. – Минск, 2005. – С.46
9. Гугучкина, Т.И. Пути повышения качества винограда и вин контролируемых наименований по происхождению в Краснодарском крае / Гугучкина Т.И., Алейникова Г.Ю., Панкин М.И. // Новации и эффективность производственных процессов в виноградарстве и виноделии. Т.2. Виноделие. – Краснодар, 2005. – с. 335-342
10. Мдивани, В.З. Виноградарство и виноделие Кубани: итоги десятилетия, проблемы и перспективы развития / В.З.Мдивани, О.И. Толмачева// Виноделие и виноградарство, № 5, 2011, с. 4-7
11. Техническое регулирование производства и оборота винодельческой продукции и спиртных напитков. Регламенты Европейского союза / Под ред. Л.А. Огanesянца, А.Л. Панасюка – М.: Промышленно-консалтинговая группа «Развитие» по заказу ВНИИ пивоваренной, безалкогольной и винодельческой промышленности, 2009. – 200 с.
12. Свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://ru.wikipedia.org/>
13. Institut national de l'origine et de la qualite[Электронныйресурс]. – Режим доступа:<http://www.inao.gouv.fr/>
14. Берзин В.А. Виноделие и право. Нужен ли России Закон о вине? – М., 2009. – 392 с.
15. Алкогольный рынок [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.bgi.net.ua/>
16. Ткачев, А.Н. У нас есть всё, чтобы в перспективе стать в один ряд с ведущими винодельческими регионами мира // Официальный сайт губернатора Краснодарского края[Электронный ресурс]. – Режим доступа:<http://www.antkachev.ru/>
17. Виноградарство России: настоящее и будущее / Е. А. Егоров [и др.] – Махачкала: Издательский дом «Новый день», 2004. – 440 с.;
18. Оптимизация технологий производства винограда и вина – стратегические направления и практические аспекты / Е.А.Егоров [и др.] – Краснодар, 2002. – 151 с.;
19. Серпуховитина, К.А. Зональная специализация производства винограда и винодельческой продукции на Северном Кавказе / К.А. Серпуховитина, А.М. Аджиев // Виноделие и виноградарство. – 2004 – № 5. – С. 4-6.;
20. Алейникова, Г.Ю. Агроэкологические и технологические параметры возделывания винограда для получения вин контролируемых наименований: дис. ... канд. с.-х. наук : защищена 04.04.2006 г.: утв. 05.12.2006 г. / Г.Ю. Алейникова. – Краснодар: ГНУ СКЗНИИСиВ Россельхозакадемии, 2006. – 188 с.